

本报北京5月5日讯(记者冯其予) 商务部5日发布的最新数据显示,一季度,我国服务贸易继续快速增长。服务进出口总额14569.9亿元,同比增长25.8%。其中,服务出口7139.8亿元,增长30.8%;进口7430.1亿元,增长21.3%。服务出口增幅大于进口

9.5个百分点,带动服务贸易逆差下降56.4%至290.3亿元。3月份,我国服务进出口总额5036亿元,同比增长14.1%。从具体特点来看,知识密集型服务贸易稳定增长。一季度,知识密集型服务进出口6156.6亿元,增长

14.1%。同时,旅行服务进出口有所恢复。一季度,我国旅行服务进出口2155.5亿元,增长12.6%,其中出口下降15.3%,进口增长15.4%。剔除旅行服务,一季度我国服务进出口增长28.4%,其中出口增长32.3%,进口增长23.7%。

中共中央政治局常务委员会召开会议

分析当前新冠肺炎疫情防控形势

研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月5日电 中共中央政治局常务委员会5月5日召开会议,分析当前新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,新冠肺炎疫情发生以来,我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情防控取得重大战略成果。今年3月以来,经过全国上下勠力同心、并肩作战,我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验,取得了阶段性成效。实践证明,我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。我们打赢了武汉保卫战,也一定能够打赢上海保卫战。

会议强调,目前全球疫情仍处于高位,

病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。我国是人口大国,老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,放松防控势必造成大规模人群感染,出现大量重症和死亡,经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。

会议指出,坚持就是胜利。当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,各级党委和政府要坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,坚决落实党中央决策部署,充分发

扬斗争精神,坚决筑牢疫情防控屏障,坚决巩固来之不易的疫情防控成果,做到守土有责、守土尽责。

会议强调,要加快局部聚集性疫情处置,应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治,协调联动核酸检测、流调、隔离转运和社区管控等重点环节,确保感染者和高风险人群及时排查出、管控住。要加强防控能力建设,强化区域协同、省内统筹,把防控的人力物资储备备齐,做好疫情应对准备。要及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究和防范力度,不搞简单化、一刀切,同步做好群众基本生活保障和生活物资供应,保障好群众看病就医需求。要从严落实常态化疫情防控举措,外防输入要把人、物、环境同防要求贯彻到位,压实行业责任和单位责任。要紧紧依靠人民群众

打好人民战争,加强信息发布,主动回应社

会关切,引导广大群众增强责任意识、自我防护意识,自觉承担防控责任和义务,落实个人、家庭等日常防护措施,推进加强疫苗接种工作,筑牢群防群控防线。

会议指出,各级党委、政府和社会各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面动员、全面部署,以时不我待的精神,分秒必争的行动抓实抓细疫情防控各项工作。各级党组织和广大党员、干部要继续冲锋在前、顽强拼搏,发挥战斗堡垒和先锋模范作用。对在抗疫斗争中涌现出来的先进典型和先进事迹,要加以宣传报道,以激励广大干部群众坚定信心、同舟共济、团结一心做好抗疫工作。

会议还研究了其他事项。

经济论坛

近日,中共中央政治局会议在分析研究当前经济形势和经济工作时指出,要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,支持各地从当地实际出发完善房地产政策,支持刚性和改善性住房需求,优化商品房预售资金监管,促进房地产市场平稳健康发展。

支持各地从当地实际出发完善房地产政策,表明了中央对各地因城施策完善房地产政策的支持态度,释放出更为积极明确的信号。房地产业规模大、链条长、牵涉面广,在国民经济、全社会固定资产投资、地方财政收入、金融机构贷款总额中都占有相当高份额,对于经济金融稳定和风险防范具有重要的系统性影响。稳定房地产市场,对于稳定宏观经济基本盘和有效管控风险具有重要意义。

金观平

我国地域广大,城市众多,且城市间差别大,长时间采取同等严格的调控政策,既不符合各地具体实际,也会影响市场正常需求的释放。目前,我国房地产市场分化十分明显,一些城市房价出现下降趋势,居民观望情绪较为浓厚。房地产市场调控的主体责任在地方,在市场出现变化时,因城施策出台调控举措十分必要。今年以来,已有不少城市将过去收紧的调控政策放松,包括放宽限购、限售、限贷,发放购房补贴,降低首付比例和房贷利率,提高公积金贷款额度等。应该看到,取消或者调整过去的阶段性调控政策,有助于稳楼市,减轻其对经济增长的负面压力。

当前的房地产政策,应重点支持刚性和改善性住房需求。有关部门已经就此作出了具体安排。比如,中国人民银行表示,将优化房地产信贷政策,保持房地产融资平稳有序,支持刚性和改善性住房需求;银保监会表示,将督促银行保险机构因城施策落实好差别化住房信贷政策,支持首套和改善性住房需求。从各地近期出台的调控措施来看,重点均放在满足刚性和改善性住房需求上,预计这也将继续成为各地因城施策的重要方向。

需要强调的是,“房子是用来住的、不是用来炒的”定位没有改变,也不会改变。稳楼市应避免政策调整引发新一轮投机行为,不能给炒房者大开方便之门。

优化商品房预售资金监管,有助于房地产行业进一步实现良性循环。一方面,加强预售资金监管,能够有效保障房地产开发项目顺利竣工交付,避免“烂尾楼”,确保购房者利益不受损害。另一方面,预售资金也是房企持续进行项目开发的重要资金来源。在保障安全的基础上,对商品房预售资金监管举措加以优化,合理释放资金,有助于减轻房企资金周转压力,缓解其信用风险。

在明确的政策信号之下,各方预期趋于稳定。市场下行压力较大的城市或将积极出台稳楼市举措,相关部门和各地积极支持刚性和改善性需求,能够一定程度上降低购房成本,使购房需求得到合理释放,有利于促进住房消费健康发展。房地产企业的发展信心也会进一步增强。

随着各项政策逐步落实,我国房地产市场将实现更加平稳健康发展。

坚定不移筑牢防线巩固成果

本报评论员

成大规模人群感染、出现大量重症和死亡,无论是经济社会发展还是人民生命健康都将受到严重影响。

事实胜于雄辩。已经取得的阶段性成效,有力证明了“动态清零”是当前抗击疫情的最佳选择。继吉林省实现社会面清零目标后,近日上海市也有6个区符合社会面基本清零标准,令人振奋。但是,本轮疫情传播链条并没有完全阻断,还没有到可以松口气、歇歇脚的时候,必须深刻认识抗疫斗争的复杂性、艰巨性,充分发扬斗争精神,克

服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,人人尽责出力,一鼓作气、只争朝夕,抓实抓细疫情防控各项工作。

要坚持“动态清零”不动摇,把既定的攻坚任务进行到底,把明确的防控措施落实到位,严防疫情“跑冒滴漏”,消除风险隐患。要紧紧依靠人民群众打好人民战争,加强信息发布,主动回应社会关切,引导广大群众增强责任意识、自我防护意识,自觉承担防控责任和义务,落实个人、家庭等日常防护措施,推进加强疫苗接种工作,筑牢群防群控防线。

要全面动员、全面部署,进一步加强防控能力建设,强化区域协同、省内统筹,把防控的人力物资储备备齐,做好疫情应对准备。及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究和防范力度,不搞简单化、一刀切,同步做好群众基本生活保障和生活物资供应,保障好群众看病就医需求。

与时间赛跑、与病毒较量,以科学为指引,以共同的努力为保障,我们就能积小胜为大胜,实现疫情防控和经济社会发展的双胜利。

导读

- “百万例死亡”折射美抗疫悲剧 3版
- 粮价飙升严重威胁最贫穷国家 4版
- 推动“白名单”制度常态化运行 5版
- 建设统一电力市场难在哪儿 6版
- 传统车企也能造出新势力 9版
- 让颜值更具价值 12版



去年总营收同比增长19.81%

上市公司“动力源”作用持续强化

本报记者 祝惠春 彭江

作为经济高质量发展的微观基础,上市公司业绩能够真实反映中国经济发展态势和质量。

根据中国上市公司协会最新统计,2021年,全市场新增上市公司524家,年末公司数量增长至4682家,总市值96.53万亿元,规模稳居全球第二。截至4月30日,全市场共有4669家上市公司披露了2021年年度报告。数据显示,上市公司经济增长“动力源”的作用持续强化,作为实体经济“基本盘”的地位更加巩固。

业绩提升增韧性

中国上市公司协会数据显示,2021年上市公司共实现营业收入64.97万亿元,占全年GDP总额的56.81%;营业收入同比增长19.81%;非金融类公司实现营业收入54.9万亿元,同比增长22.63%。约八成公司实现收入增长,四成公司收入连续三年持续增长。此外,上市公司海外收入同比提高18.03%。

2021年,上市公司共实现净利润5.3万亿元,同比增长19.56%;扣非后净利润

4.43万亿元,同比增长24.39%,上市公司盈利能力进一步提升。同时,非金融类上市公司经营性现金流净额约为5.03万亿元,同比增长9.82%;近八成公司实现经营活动现金净流入,显示出较高的盈利质量。

分行业看,按照证监会公布行业划分标准,19个行业大类中,约九成行业收入、七成行业净利润保持增长,约九成行业实现盈利,行业差异化特征显著。利润排在前三的行业分别是金融业、制造业和采矿业,合计贡献上市公司整体净利润的接近88%;交通运输、仓储和邮政业、文化和娱乐业、住宿和餐饮业等行业扭亏为盈,净利润同比分别增长7945.84%、335.12%和120.24%。

2021年,上市公司在保持高成长的同时,主动与投资者分享企业发展成果,现金分红创历史新高。数据显示,2021年共有超过3300家公司推出现金分红预案,占全部上市公司家数的81.67%。“现金分红证明上市公司具有稳定的盈利能力。上市公司积极分红有利于培育稳健型投资者,引导长期资金入市,培育长期投资理念,推动资本市场

高质量发展。”川财证券首席经济学家陈雳说。

研发投入添底气

上市公司持续加大研发投入,优化迭代产品服务,为我国经济行稳致远增添了发展底气,增强了发展动能。

“2021年,上市公司在推动研发创新、加大资本支出、优化资本结构等方面表现突出。”陈雳说。中国上市公司协会数据显示,2021年非金融类上市公司研发投入金额合计约1.31万亿元,同比增长23.53%,占全国企业研发支出总额的47.02%。研发强度排在前三位的行业分别是教育、科学研究和技术服务业、信息传输、软件和信息技术服务业。非金融类上市公司的专利数量从2020年末的122.70万件增加至2021年的145.05万件,增长了18.22%。

作为“硬科技”公司集中地的科创板,2021年研发强度保持高位,全年研发投入金额共计852.4亿元,同比增长29%,研发投入占营业收入的比例平均为13%。2021年底,科创板已汇聚了一支超过14

万人的科研队伍,平均每家超过330人,占公司员工总数的比例接近三成。

研发投入加码促使创新成果不断涌现。科创板公司全年合计新增发明专利7800余项,平均每家公司拥有发明专利数达到108项,66家公司牵头或者参与的项目曾获得国家科学技术奖等重大奖项。在抗击新冠肺炎疫情的过程中,不少科创板公司及时开展应急攻坚,推动了新冠特效药、疫苗、快速检测试剂等加快落地。

应对挑战有信心

受疫情防控形势复杂严峻、外部环境更趋不确定等因素影响,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,给上市公司发展带来了挑战。

在稳就业方面,沪市主板公司发挥了应有作用。2021年,沪市主板公司新增员工人数约24万人,整体就业人数达1670万人,占全国就业人员数量比重2.22%,高于2020年的2.19%。以GDP占比测算,间接带动就业人口在2亿人以上,占全国就业人口比重近三成。其中,制造业就业人数同比增长4%,增幅居各行业前列。汽车设备、医药、计算机通信、电气机械等设备等行业员工规模均超40万人次,体现出稳增长与稳就业互促共进。

(下转第三版)

5月5日,浙江省德清县乾元镇新材料园区的浙江物产中大线缆有限公司首条线缆生产线全面达产。面对疫情冲击,德清县出台了一系列纾困政策,帮助市场主体复工复产,走出困境。 谢尚国摄(中经视觉)